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Megjelenik minden nap a hétfő 4a 
ünnep utáni napok kivételév«!.

SierkesstMg és kiadóhivatal)
Nagyvárad, Apácza-utcz* 3.

A arerkesz tíség késiratok vise ráadására 
vagy megértésére nem vállalkodk.

Előfizetések és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendók.

Egyra »»ám ára S fllltr.

Á köpködő hősök.
Budapesten sajtópert tárgyaltak. A 

vádbeszéd alatt egyik, a hallgatóság közt 
ülő ügyész helyeslöleg mert bicenteni. Erre 
szomszédja, valami Faragó nevű »szer­
kesztő ur«, arcul köpte Az esetről jegyző­
könyvet vettek fel, a tárgyalást folytatták 
s az esküdtek az izgatással terhelt vád­
lottat felmentették.

Ez a száraz tényállás a maga egysze­
rűségében mélységesen felháborító.

A türelemnek bámulatos mértéke kel­
lett ahhoz, hogy az ügyész a rajta elkö­
vetett ripőkséget szó nélkül tűrte. Hanem 
az is bizonyos, hogy viszont a mi egész 
igazságszolgáltatásunk bámulatos ügye- 
fogyottságáról tanúskodik az eset. Az em­
ber igazán nem tudja, mit csodáljon in­
kább: az ügyész hidegvérét, vagy az igaz­
ságszolgáltatás rettentően kevés érzékéi a 
becsület iránt.

Ha a havat nem azonnal sepreted le a 
járdáról, vagy a cselédet csak a szolgá- 
latbalépés után negyednapra jelented be: 
nyakadon az idézés, következik egy fél­
napi ácsorgás a rendőrség folyosóján s 
végül kihágásért úgy rád olvasnak meg­
felelő számú napi elzárásra átváltoztat­
ható pén büntetést, hogy csak úgy zug. 
De ha becsületedben gázol más, tégy úgy, 

mint a budapesti ügyész: töröld le a gya­
lázatot, ird alá a felvett jegyzőkönyvet s 
menj haza nyugodtan. Uh mert egészen 
nyugodt lehetsz: ha az eset esküdtszék 
elé kerül, a vádlottat felmentik, ha pedig 
rendes bíróság elé állítják, a járásbíróság 
elitéli 10 koronára, a mit a törvényszék 
immár nem ingadozó, hanem állandó jog­
gyakorlata szerint 5 koronára szállít le.

De ez természetes is. A házépítést 
nem bízzuk suszterre, cipőt nem rende­
lünk kertésznél s a diszbokréták készí­
tésével nem bízzuk meg a senki szató­
csot. Csak a bírák mesterségébe kontár- 
kodhat bele az építész, a cipész, a ker­
tész, meg a senki szatócs és mindenki. 
Ki minek nem mestere, hóhéra az annak 
— s a becsületei az esküdtszékek végzik 
ki Magyarországon.

A szakbiróság is végtelenül lanyha a 
becsületsértésekkel szemben. Itt a buda­
pesti eset. A bűnvádi perrendtartás mó­
dot ad a bíróságnak, hogy a tárgyaló te­
remben elkövetett bűncselekmények fölött 
azonnal tárgyalást tartson és ítéletet mond­
jon. Ha a becsületsértés súlyosságával 
tisztában lévő, erélyes férfi annak a bí­
róságnak az elnöke, a tárgyalási azonnal 
felfüggeszti, egy teremszolgával odavezet­
teti azt a köpködő íirkoncot a vádlottak 
padjára, a soros ügyészt felszólítja, hogy j 

közérdekből vegye át a vád képviseletét 
s úgy ráolvastatja a maximális büntetést, 
hogy megemlegeti azt a kis köpküdést. 
Ez igazságszolgáltatás, ez példaadás, ez 
elégtétel a ripők módon meggyalázott úri 
embernek. De egy jegyzőkönyvvel elin­
tézni az in flagranti rajtacsipettet ? Hiszen 
ez csak biztatás arra, a mi tényleg be is 
következett: az esküdtek a tárgyalt ügy­
ben, nekibátorodva, felmentették a vád­
lottat, a szokott közönséges alkalmi kö­
zönség a felmentettet megéljenezte, ellen­
ben az elnököt lehurrogta és a teremből 
kimenet megkergette.

Az ilyen igazságszolgáltatás növeszti 
meg a becsületsértegetők szavait. így fog rá­
járni a rúd nem a gyalázkodókra, hanem a 
becsületesekre. Most már kikezdték a köp­
ködök a tárgyalóterem tisztességét és a 
királyi ügyészeket is; de hát milyen tisz­
tesség maradt eddig ismeretes gyalázko- 
dásra mindenkor kész szájuktól ?

Erre sem mozdul meg a törvényhozás 
és az igazságszolgáltatás ?

Nincs becsesebb földi kincs a becsü­
letnél. Amelyik állam polgárainak ezt a 
kincsét sem képes megvédeni, az szé- 
gyelheti magát, hogy Európában, civilizált 
államok társaságában él. És még nálunk 
a becsületrabló köpködő hősök fennen 
nyilatkoznak, hencegnek! Tehetik, hiszen

TT'inTWMMnnrflMWTT.TTWIIMUtWIJUBI UlS.i I!!■ IImill!Jim ntWruiUUM Ulll—^

„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA. j
Hájek 'bácsi-

— Emlékezés Rudolf királyfiról — 
Elmondja: Sárándy István.

Akkor régen, még nem volt a mi néhai 
való Nagyasszonyunk arca olyan szenvedő, nem 
ült ki szemében a »mélakór« megdöbbentő 
refleksze. Vidáman galambnevetéssel járt a 
földitéreken s a gödöllői hallgatag rezidenciában 
még főzött is. Amolyan »családi ebédet.« És 
a kis Mária Valéria ujjongva hirdette fűnek, 
fának, akit a bólogató platánok alatt elől-ütól 
talált: Ma a mama főz, a mama s talán — 
Uram bocsá’ még meg is szopta rózsás ujjait 
a bekövetkező nagy gyönyörűség gondola­
tára . . .

Deltát hogy is esett csak, no ? Az ember, I 
n k, iám, nem akar megjönni a nevethetnékje 
mikor sírni szeretne. Mert akkor örömmámor­
ban úszott s a boldog jövő csillogó szemű 
örömgyermeke kopogott sziveinken. Nász- 
uton volt az ifjú pár s Rudolf, a jö­
vendő magyar király, közénk sietett. Nagy­

károlyban lelkesülten, de aggódva várták. A 
derék Károlyiaknak büszkeség dagasztotta a 
szivét: örgöm-börgöm, ezt csinálja utánunk az 
az örökké irigy Szatmár, ha tudja. Igaz, hogy 
a fenséges ur Pista grófhoz kukkant be egy 
kis vendégségre, deltát a magas megtisztelés 
mégis csak minket illet, mert ha nem volnánk 
valódi nagykárolyiak: bizonyára Pista grófunk 
sem volna. Nomen est omen. A szivünkben 
benne van a legfelső megtiszteltetés oka is.

így aztán buzgón kopácsoitak a mély 
öblű diadalkapun, amely ott emelkedett már a 
városháza előtt. Faludy uram, az ősz polgár­
mester, óraszámra elnézte a serénykedést s 
ezer szépséghibát fedezett fel őrködő szeme. 
És addig sem engedett, ott tapickolt könyör­
telenül a hóban, amig a vélt hibát ki nem 
javították. A polgármester mellett őrködött 
Hájek bácsi is, a szappanos. Jobbra fordult, 
balra fordult. Élűiről nézte, hátulról spektálta 
a kaput s hol nagy egyetértőn bólogatott, hol 
elégedetlenül csóválta a fejét. A munkások 
végre is elunták a kis bakter strázsálását s 
rászóltak a szappanosra.

— Táguljon már innen, bátyám, hiszen 
nem kendre bízták az ország dolgát.

Nem bizony, mivel Hájek uram csak olyan 
egyszerű szappanos volt, aki még a városi ta­
nácstermet se látta szinről-szinre. Egyszerű 
mesterember, aki elől az ujmódi kotyvasztók 
ide s tova végképpen elették a száraz kenye­
ret is, amely hajdanta kalácsnak is beillet. És 
mégis: ő várta leginkább a trónörököst. 
Aggódva, szivszakadva. Összejárta a boltokat s 
megvette a legújabb arcképeit. (Hiteles vol­
tukért az esküt is kikérte a boltostól.) Otthon 
aztán tanulmányozni kezdte az arcképeket: 
vájjon kiül-e a jóság, a szeretet a szemében, 
amiről mifelénk olyan sokat beszélnek? És 
aligha nem meg volt az eredménnyel elégedve, 
mert amint közeledett a megérkezés nagy 
napja, annál nyugtalanabb lett. Kétszer is ki­
szaladt naponta az állomásra megtudni a meg­
érkezés pontos idejét. Aztán azért aggódott, 
hogy vájjon a vonatnak nem eshetik-e valami 
baja? Kisiklás? Tengely törés. Csak mikor 
megnyugtatták, szállt mosolygó enyhülés a 
szemébe.

. . . Aztán megjött egy februáriusi dél­
előttöt». A kemény téli idő is engedett vala­
mit zord haragjából erre a napra s széthúzta a 
ködfüggönyt a mennyboltozatjáu. Kisütött a

1000í,.T' Reichard
áruházába, melyek a mai naptői kezdve kiárusittatnak.
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csak egy jegyzőkönyvet írattak alá velük! 
Mert annyit elsajátítottunk már a civilizá­
cióból, hogy lepedőnyi jegyzőkönyveket 
veszünk fel. Hanem hogy egyszer már a 
becsületrablóknak a tisztás körmére s a 
szájára is rákoppintanának, arra még min­
dig Pató Pálok vagyunk.

így lesz Eldorádója Magyarországon 
mindenféle ripőkségnek. S ha törjük, hát 
ugyan miért ne lenne ? Mindenféle sze­
metet olt szoktak elhelyezni, ahol eltűrik.

A föudvarnagyi bíróság elnöke A 
hivatalos lap mai számában ez a királyi kézirat 
jelent meg:

Magyar minisztériumom meghallgatása 
után woifenaui Wolff Károlyt, a föudvar­
nagyi hivatal személyzetének létszámába tar­
tozó udvari tanácsost a magyar főudvarnagyi 
bíróság elnökévé kinevezem.

Kelt Bécsben, 1909. évi junius hó 
14-ikén.

FERENC JÓZSEF, s. k.
Wekerle Sándor, s. k.

Ebben a királyi kéziratban feltűnő a 
>. . . minisztériumom meghallgatása után . . .< 
kifejezés. Eddig e királyi kéziratokban mindig 
az volt: a minisztérium előterjesztésére — s 
ezt a kifejezést a törvény irja elő.

A politikai válság.
Ki hitte volna kevéssel ezelőtt, hogy a 

függetlenségi párt, illetőleg annak egy nagy 
csoportja még a Lukács László-féle kísérletnek 
is úgy meg fog örülni, mint tényleg tapasz­
talható és belekapaszkodik abba, mint valami 
mentődeszkába, hogy a hatalom Kizárólagos 
birtokába jusson. Ha Kossuthnak tiszteletre, 
méltó politikai jelleme garanciát nem nyújtana 
kétségbe kellene esnünk a magyar politika jö­
vendője iránt.

Eddig ugyancsak verték a mellüket a va- 
bankosok, a közös jegybank szabadalmának 
még csak néhány hónapos meghosszabbításáról 
sem lehet szó, 1911-re meg kell lenni az ön­
álló banknak, ezen alul szóba sem állnak sen­
kivel és ime a homo regiusz köpenyében köze­
ledő Lukács Lászlónak első intésére lemonda­
nak mindenről, elfogadják még a felügyelet 
alá helyezést is. Csak annyiért kunyorálnak, 
legyen nekik megengedve, hogy előkészítsék 
az önálló bankot. Jól tudják, hogy a főrendiház 
már nem szavazza meg, még szemtesités alá 
sem kerül, de ha oda is jutna valahogyan, 
akkor is megtagadja azt a király, — nem baj, 
mindegy, — porhintésnek, takarónak ez is jó.

Bízunk benne, hogy Kossuth nem fogja 
engedni ennyire jutni a függetlenségi pártot. 
Eléggé árt az is a párt hírnevének, hogy már 
akadt egy csoport, amely a nemzeti vívmányok 
tekintetében alább szállott az olcsó Jánosok 
nívójánál.

Az alkotmányos kibontakozást mindenki 
óhajtja, sőt minél előbb szeretné már elérni azt 
az egész ország, de nem szabad engedni, hogy 
a hatalom csalfa lidércfénye lejárassa a legerő­
sebb nemzeti irányú pártot.

A válságról újabb positiv hírek gyéren ér­
keznek, még mindig a Lukács kombináción 
rágódik a politikai közvélemény.

Juszthék korai bizakodása.
Lukács misszióját a függetlenségi párt 

egy része igen szinpatikusan fogadja. Tegnap 
este a függetlenségi pártban annyira biztak 
Lukács küldetésének sikerében, hogy már a 
függetlenségi minisztérium listáját is megszer­
kesztették. Az uj kabinet ekként festene.

Miniszterelnök: Kossuth Ferencz, 
Belügyminiszter: Justh Gyula, 
Pénzügyminiszter: Lukács László, 
Keresk. miniszter: gróf Batthyány Tivadar, 
Igazságügyminiszter: Holló Lajos, 
Kultuszminiszter: gróf ’ pponyi Albert, 

Földmivelési miniszter: gróf Teleki Arvéd 
Honv. miniszter: Hoffmann altábornagy. ’ 
Horvát miniszter: gróf Kulmer,
Felség személye körüli miniszter: gróf 

Zichy János.
A képviselőház elnöke Tóth János lenne.
Justh Gyula környezetéből azt hiresztelték. 

hogy ő erősen bízik abban, hvgy a korona és 
a függetlenségi párt között megegyezés jön 
létre, mely hosszú időre nyugalmat biztosítana 
a magyar politikában.

Kossuth Ferencet még nem tudták levenni 
a lábáról. Kossuth még mindig régi fegyver­
társaihoz, Wekerléhez és Andrássyhoz húz és 
ezekkel együit szeretne tovább kormányozni. 
Ez még az egyetlen nehézsége a Lukács-féle 
kombinációnak.

Lukács még mindig tárgyal
Lukács László, a szabadelvű exminiszter, 

még mindig nem tartja visszautasítását végle­
gesnek. Tegnap a déli órákban ismét Justk 
Gyulánál, a képviselőház elnökénél próbálko­
zott, de úgy mondják, sikertelenül. Justh Gyula 
tegnap a késő délutáni órákban közölte elv­
barátaival a Lukácscsal folytatott tanácskozás 
eredményét, beszélt Kossuth Ferenccel is, aki 
határozottan utasította vissza a szabadelvű fel- 
kinálkozást. A függetlenségi pártban az a nézet 
dominál, hogy a kormányt a függetlenségi párt 
csak egyedül veheti át, igy azután megteremti 
az általános választói jogot és előkészíti az ön­
álló magyar jegybank felállítását, melynek vég­
leges megalkotását az uj választói reform alap­
ján egybegyült parlamentre bízza.

Minisztertanács.
A hétfőn délelőtt megtartandó miniszter­

tanács jelentékeny fordulatot fog jelenteni a 
válságban. A kabinet tagjai kivétel nélkül va­
lamennyien megunták már az ügyvezetőséget s 
kérni fogják a királyt, hogy őket az ügyek to­
vábbi vezetésétől hamarosan mentse fel. A mi­

nap s a hólepel egykettőre szétrongyolódott. j 
Az erőre kapott téli nap verőfénye oda ; 
költözött a fenséges pár arculatára s vidáman, ' 
boldogan integettek az éljenző, ünneplő kö 
zönségnek. Talán Hájek bácsit is észrevették, 
amint nagy ivekben lengette vasárnapi ka­
lapját. Szóba persze nem egyeledtek vele, 
amely óvatosság csak dicsérendő, mert Hájek 
bácsi épp úgy nem tudott volna egy tiszta 
érthető szót kiadni, akár a polgármester, aki 
ott, a diadalkapu alatt, csak annyit tudott el­
motyogni a betanult üdvözletből, hogy: fen 
séges, fenséges uram, fenséges asszonyom 
. . . Fenséges nap, fenséges nép . . . Akarom 
mondani . . .

D: azért szép volt a beszéd nagyon, ami 
onnan is kitetszik, hogy maga Rudolf is meg- 
hatottan bólogatott. Aztán továbo hajtattak az 
akkor még régi kastélyba. Hájek bácsi lihegve 
szaladt a ringó kocsik után és Luscsüggedten 
állt meg, mikor a vasrácsos kapu becsukódott 
az orra előtt,

Busan, de szemében valami halavány re­
mény pisla mécsével ment haza. Ki tudja, mire 
gondolt, mire várt, miben bizakodott ?

Másnap úgy déltájt, kint állt a kapu előtt 

s magyar szokás szerint megtámasztotta a >fél- 
fát«. Stoikus nyugalommal, pipálva mérte mint 
éviekéi az utca feneketlen sarában egy apró 
mokány szekér. »Könnyű volt a cserépedényes 
oláh alkalmatossága«, de az apró »lovak« is 
hitványak voltak ugyan. Nem bírtak kievickélni 
a kátyúból, sőt a Hájek uram kapuja előtt 
végképpen megfeneklettek s csendes meg­
adással iszapfürdőt vettek remegő lábaikra.

A cserepes oláh sirt, dünnyögött, patto­
gatta ostorát, de nem használt. A lovak ko­
nokul tapickoltak a kulimászban és csak mí­
melték az akarást.

Hájek uram nézte, nézte ezt a vergődést. 
Hires, erős embere volt a vidéknek, akinek 
rettegték az izmait élemedett ember léttére is 
s csodákat meséltek emelő erejéről, a zsák 
búzákról, amelyeket könnyedén dobált her- 
kulesi vállaira. Es ez az erős Hájek most csak 
nézte a »cserepes* oláh kínját, de nem segí­
tett. Mert talán nézte, de nem látta. Úgy lát­
szott nagy messzeségben botorkált lelkisze­
mével.

Egyszerre, az utcasarkon, három fényes 
hintó fordult be. Büszke, fényes szerszámú, 
virállóhátu paripák fényes határral. »Pista gróf« 

vitte magas vendégeit a Somoserdőre egy kis 
téli poézist látni.

Hanem a Hájek uram portája előtt fent- 
akadtak, az apró szekér végképpen eltorla­
szolta a szűk utcát. Elsőnek a gróf hajolt ki 
a kocsiból, azután a trónörökös, végül nevető 
szemű neje. Ejnye, ejnye ... Itt aligha nem 
vissza kell majd fordulni.

Dehogy kell! Hájek uram, mint valami 
álomlátásból felrettent s egy ugrással a szekér 
mellett termett. Megkapta a rudjánál s rettentő 
erővel huzni kezdte lovastól, gazdástól, minde­
nestől. A betámasztott kaput egy ugrással ki­
nyitotta s belóditotta az utfogó kordorja-masi- 
nát az udvarára, aztán lihegve emelte meg a 
kalapját.

— Tessék kérem aiásan.
A fényes batár indulni készült, de az 

ámuló trónörökös odaintette a szappanost.
— Köszönöm, jóember. Hogy hívják.
— Hájek János könyörgöm.
— Önnek szörnyű ereje van.
— De nagyobb a fenséges ur hatalma .. •
— Nono — nevetett Rudolf . . •
— Igenis. A szive is jobb, nemesebb . ■ • 

és talán könyörül rajtam . . .
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nisztertanácsnak ezt a határozatát dr Wekerle 
Sándor a keddi vagy szerdai audienciáján ecse­
teli a király előtt.

Miért halasztották el a választói 
reformot ?

Sűrűn van most szó arról, hogy Andrássy 
Gyula választói javaslata miért nem került 
a napirendre és hogy miért halasztgatták 
folyton.

A függetlenségi párt hivatalos lapja le­
leplezést közöl a miniszteri tanácskozásokról.

— A választási reform tárgyalásának 
kérdése — írja a hivatalos lap — több mi­
niszteri tanácskozásban foglalkoztatta a kor­
mányt. Kossuth Ferenc minden alkalommal 
a leghatározottabban kívánta, sürgette a ja­
vaslat tárgyalását, melynek előkészítésére 
óriási tevékenységet fejtett ki. Ezt tette azon 
a miniszteri tanácskozáson is, mely közvet­
lenül megelőzte gróf Andrássy bécsi audien­
ciáját s mely döntött az elhalasztás ügyében. 
Kossuth Ferenc a lehető legerősebben in- 
zisztált a javaslat letárgyalása mellett és 
konstatálnunk kell, hogy Wekerle Sándor 
miniszterelnök teljes odaadással támogatta. 
Azonban gróf Andrássy megmaradt elhatáro­
zása mellett és a kabinet többsége az elha­
lasztás mellett döntött. E döntés után ment 
föl gróf Andrássy Bécsbe s kieszközölte a 
királytól az elhalasztás legfelső jóváha­
gyását.

Elárulja ez a lap azt is, hogy Andrássy 
gróf mindig attól félt, hogy leszavazzák a ja­
vaslatát.

Legújabb híreink.
A politikai helyzetre vonatkozólag az éjjel 

érkezett tudósításaink a következők:
Tegnap, szombaton délelőtt fontos tanács­

kozás volt a kereskedelmi minisztériumban. 
Gróf Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula 
miniszterek felkeresték Kossuth Ferencet és

— Segítséget akar ?
— Igen, de . . . nem pénzt ... A fiam.
— Mi van a fiával'?
— Becsukták . . .
— Lopott ?
— Kérem, kérem . . . kikérem magam­

nak! Csak megszökött a katonaságtól. Tetszik 
tudni, nem állja a német szót, a gráci levegőt, 
oszt azért. Már öt hónapja sínylődik nehéz 
láncon . . . Fenséges uram, meghalok utána...

És sirt, zokogott a nagy Behamótember, 
mint a gyerek.

A trónörökös arca elborult, aztán hirtelen 
kivette a jegyzőkönyvét.

— Hogy hívják a fiát ?
— Hájek József, instálom. Grácban szol­

gált, mielőtt megszökött harmadszor is . . ,
A kocsik elvágtattak s a szappanos ma­

gára maradt a hálálkodó cserepessel, aki hirte- 
lenében öt Üdvözlégyeket mondott, hogy fejét 
ne vegyék e nyilvánvaló felségsértéssel.

♦

Az alvó királyfinak ma több van egy élö- 
emlékkel: a hazabocsátott Hájek Jóskával. () 
is, más is bizakodnak és hisznek, hogy egyszer 
csak előjön fényesen, daliásán és diadalmasan, 
mint egy poraiból kikelő Phönix. És ez az el­
hunyt királyfi legszebb dicsősége . . . 

hosszan tárgyaltak vele. A tanácskozás ered­
ményéről semmi biztosat nem tudni, de a 
körülményekből ítélve, nagyon valószínű, hogy 
Kossuth még nem foglalt állást a kormány 
által követendő eljárás kérdésében.

*
Justh és Lukács vérmes reményeket táp­

lálnak, hogy a bankkérdést sikerül kedvezően 
megoldani s ugylátszik, hogy Justh Gyulát 
teljesen befolyásolja Lukács. Gróf Apponyi 
Albert határozottan idegenkedik, hogy Lukács­
csal közös akcióba belemenjen, vagy vele 
kabinetalakitásban résztvegyen. Semmiképen nem 
hajlandó a régi szabadelvű pártot feltámasz­
tani, inkább gróf Andrássyval megy.

A ’Magyarország« a bankosok ellen.
A »Magyarország« szombat esti lapja erős 

támadást intéz Juszthék ellen, azért, hogy lap­
jaikban a függetlenségi pártot azzal gyanúsítják, 
mintha Lukácscsal akarnának szövetkezni s 
kabinetet alakítani. Ez nem áll, hanem merő 
hazugság. A függetlenségi párt sem Lukácscsal, 
sem az Ö-szabadelvüekkel nem hajlandó kabi­
netet alakítani.

A függetlenségi párt semmi olyan meg­
állapodáshoz nem járul, hogy a kabinetben a 
miniszterelnök pénzügyminiszter és belügymi­
niszter 67-es politikus legyen.

Visszautasítja azon vádat, hogy a függet­
lenségi párt feladja azon követelést, miszerint 
1910 ben az önálló bankot meg kell valósítani.

Ezen alaptalan vádakkal és Bécsből im­
portált hazugságokkal szemben konstatálja, 
hogy a függetlenségi pártban az önálló vámte­
rületre, valamint az egész válság megoldására 
nézve egyöntetű felfogás uralkodik.

A függetlenségi párt hajlandó a válság 
megoldására, a következő feltételek mellett:

1. Függetlenségi kormány alakítása a vá­
lasztási törvény sürgős megvalósításával;

2. Az önálló bank 1911-ben való felállítá­
sának teljes előkészítésével;

3. Az önálló bank kérdésében az uj vá­
lasztási törvény alapján a nemzet dönt s ezen 
döntést a Felség figyelembe veszi. 

A piac drágasága.
Nagyvárad városa is azok közzé a városok 

közzé tartozik, amelyeknek élelmiszer szükség­
letét, a kenyértől és a hústól eltekintve, a vi­
dék látja el. S hogy ma már a kínálat nem 
felel meg a keresletnek, aminek aztán az élel- 

I miszerek drágulása a természetes következ- 
! ménye, ez több okra vezethető vissza.

Az egyik ok a város fejlődése.
Ma már nem olyan mérvű Nagyvárad vá- 

: ros élelmiszerszükséglete, mint pl. ezelőtt 20 
1 évvel vök, mikor még 40,000 lakosa sem volt 
1 Nagyváradnak, hanem ma már 50000 felüli 

lakosság élelmezéséről kellene gondoskodni a 
váradi piacnak. De a tapasztalat azt mutatja, 
hogy a vidék ma sem hoz több élelmiszert be 
Nagyváradra, mint azelőtt. Legfeljebb az itteni 
bolgár kertészek produkálnak a zöldség nemű­
ek bői többet, de ez sem áll arányban a város 
fejlődésével. Sőt az alábbiakból egészen vi­

lágosan kitűnik, hogy a vidéki behozatal 
csökkent.

A másik oka a drágaságnak, különösen 
a szárnyasoknál, tojásnál stb., hogy a baromfi és 
tojás kereskedelem ma már nem várja be, hogy 
a vidéki behozza áruját Nagyváradra, hanem az 
ügynökök bejárják a községeket s ott szedik 
össze a baromfit, tojást, sőt a gyümölcsöt is, 
de ezek nem kerülnek áruba az ő révükön 
sem a nagyváradi piacra, hanem a budapesti, 
bécsi, sőt a londoni piacon találnak vevőre. 
Az egyes főszolgabírók által kiadott ipariga­
zolványok mutatják, minden jóravaló községben 
sereg számra vannak baromfi és tojáskereske­
déssel foglalkozó parasztasszonyok, akik csak 
annyiban »kereskedők«, mivel a rendszeres 
nagyváradi, szalontai, sőt budapesti kereskedők 
számára szedik össze községükben az élelmi­
szereket.

Természetes, hogy ez ellen semmit sem 
lehet tenni, csak mint tényleg fenálló körül­
ményt lehet mérlegelni, ha piacunk drágaságá­
nak okait kutatjuk.

A harmadik és legfőbb oka a nagyváradi 
piacon tapasztalható élelmiszer-drágaságnak 
kétségtelenül a rémmódon elharapódzott elő­
vásárlás.

A pénzügyi szakbizottság legutóbb tartott 
ülésén sok szó esett ez elővásárlásról, sőtjmég 
volt jelen olyan bizottsági tag is, aki védel­
mébe vette az elővásárlást. Hogy nehéz sze­
repre vállalkozott, azt, úgy hisszük, az illető 
maga is elismeri.

Aki figyelemmel kiséri a piacon végbe­
menő adás-vevést, s az ott előforduló dolgo­
kat, könnyen meggyőződhet, hogy a nagyvá­
radi piacon eladásra kerülő baromfiaknak, 
konyhakerti veteményeknek, tojásnak, szebb 
gyümölcsnek túlnyomó része már nem terme­
lőtől, hanem másodkézből kerül forgalomba.

Vasárnap délután és mindennap a kora 
reggeli, sőt hajnali órákban a városba bevezető 
utak, a vámon belül és a vámon kívül, el van­
nak árasztva kofákkal, akik ott fogják el a vi­
dékről bejövő termelőket s megvásárolnak 
mindent, aminek eladhatását remélik. A kofa­
szótár minden ékes és goromba kifejezésével 
igyekeznek a vidékieket az eladásra rábírni s 
valóságos ostromot rendeznek egy-egy áruval 
megrakott falusi szekér ellen.

De láttunk még mást is. A váradi kofák 
még Szentmárton, Biharpüspöki alá is kimennek 
hajnalban, hogy minél közelebb találják a vi­
déki termelőket.

Azt hisszük, hogy a főkapitány előtt sem 
ösmeretlenek azok az egy lovas táblás kocsik, 
amelyek reggel 7—8 órakor egymásután ér­
keznek az országutak különböző irányából a 
piacra. Meg vannak ezek rakva csirkével, libá­
val, zöldséggel, gyümölcscsel, amiket a város 
végén, vagy azon kívül a kofák a kora órák­
ban összeszedtek.

De hiszen nem is kell kimenni az ország­
utakra, ha az elővásárlásról meg akar győződni 
valaki. Ütt űzik ezt a piacon, a rendőrség 
szemeláttára.

Ha egy-egy vidéki szekér, vagy gyalogárus 
a piacra bevetődik, megrohanják a kofák s ha 
szebb áruja van, ki nem engedik a körmeik 
közül. Más emberfia ugyan ne kísérelje meg az 
áruk megvételét, mert olyan ékes gorombasá­
gokban lesz része, hogy megfutamodik.

Hogy azután a kofák nem dolgoznak ha­
szon nélkül, az csak természetes s fáradozása­
ikat borsosán fizettetik meg a közönséggel.

Azt, hogy a városon kívül folytassanak 
elővásárlást, megakadályozni nem lehet; de a 
város területén, éppen úgy az utakon, mint a

Figyelmes, 
finom női 
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pia'on, a legnagyobb szigorral meg kell aka­
dályozni, ha a piaci drágaságot enyhíteni 
akarjuk.

A közéielmezés tárgyában kiküldött bi­
zottság feladata, hogy a kérdés megoldását 
minden vonalon szorgalmazza.

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

* A zárszámadás közszemlén. Nagy­
várad város házi pénztárából s a házipénztár­
ban kezelt alapok és alapítványokról szerkesz­
tett 1908. évi zárszámadást, mérleget és vagyon­
leltárt a tanács és pénzügyi szakbizottság a f. 
évi junius hó 18. napján tartott együttes ülé­
sében tárgyalás és vizsgálat alá vevén azt meg­
állapította s az 1886. évi XXL te. 17. §-a ren­
delkezéséhez képest az 1909. évi junius hó 19. 
napjától július hó 2-ik napjáig bezárólag ter­
jedő 15 napi időtartamra a városi számvevői 
hivatal helyiségében közszemlére kitenni ren­
delte. Miről a város közönségét azon figyel­
meztetéssel értesítem, miszerint a zárszámadást, 
az azokra vonatkozó okmányokat a lenti határ­
időben bármely nagyváradi adófizető polgárnak 
megtekinteni joga van, az ellene netaláni észre­
vételeit a f. évi julius havi közgyűlés határ­
napját megelőzőleg öt nappal Írásban a tanács 
mint állandó választmányhoz beadhatja. Nagy­
várad, 1909. junius hó 18-án. Rimler Károlyi 
polgármester.

* A Szigligeti Társaság segélye­
zése. A Szigligeti Társaság az általa fentartott 
népkönyvtárakat szaporítani óhajtja, s ezen 
célból kérte Nagyvárad városát, hogy évenkint 
bizonyos összeggel támogassa kulturális céljai 
megvalósításában. A város főszámvevője véle­
ményezi a városi tanácsnak, hogy az 1910. 
évtől kezdve évenként 500 korona segély meg­
szavazását javasolja a törvényhatóságnak, tekin­
tettel a Társaság kulturális missziójára.

* Gyorsiróveraeny Nagyváradon. A 
Nagyváradi Gyorsíró-Egyesület folyó évi junius 
hó 27-én, vasárnap reggel 8 órakor a polgári 
fiúiskola I. emelet 19. sz. tantermében nyilvá­
nos gyorsiróversenyt rendez következő feltéte­
lekkel: 1. 150 szótagos verseny. Első díj: egy 
drb 20 koronás arany (dr Adorján Emil egye­
sületi elnök adománya); II. díj: egy drb tíz 
koronás arany; III. dij: öt korona. Külön ju- 
talomdij: egy darab tíz koronás arany a leg­
korrektebb sztenogrammnak. II. 120 szótagos 
verseny. I. dij: egy darab tizkoronás arany; 
II. dij: öt korona. III. 80 szótagos verseny. 
I. dij: öt korona; II. dij: egy gyorsirási könyv. 
A versenyben bármely gyorsirási rendszer 
hive részt vehet. Jutalmat csak olyan pályamű 
nyerhet, amelyben 10 százaléknál nagyobb ki­
hagyás és tíznél több nagy hiba elő nem fordul. 
Egy egy verseny tartama öt perc. A verseny 

biráló-bizottságának tagjai: dr Adorján Emil 
egyesületi elnök, Szűcs Izsó alelnök, Kun 
Gyula egyesületi igazgató, Salamon Ernő fő­
titkár, Simonyi Ernő főreáliskolai tanár.

* Biharmegyei községek a debre- 
czeni telefonközpontban. A hajdumegyei 
törvényhatósági telefonhálózatot kibővítették s 
öt biharmegyei községet is belevontak a háló­
zatba, vagyis most már öt biharmegyei közsé­
get is kapcsolhat a debreczeni központ. Ez 
az öt község: Derecske, Sáránd, Hajdubagos, 
Hossz,upályi és Nagyiéta.

* Hatósági mészárszék Nagyvára­
don. Horváth Géza tb. r. alkapitány és Kovács 
Kálmán hatósági állatorvos ma, vasárnap dél­
után 3 órára értekezletre hívták össze a nagy­
váradi mé zárosokat. Ezen értekezleten meg­
hallgatják az érdekelt iparosokat ama kérdés­
ben, amely a közel jövőben felállítandó ható­
sági mészárszék intézményére és a növendék 
marha, valamint a bivaly húsnak külön mészár­
székekben való kötelező árusítására vonatkozik. 
Ezen értekezlet után a rendőrfőkapitánynak 
határozott szándéka, hogy már julius hónap­
ban hatósági mészárszéket létesít és egyidejű­
leg kötelezi a mészárosokat arra, hogy a nö­
vendék marhahúst és bivalyhust külön helyi­
ségben árulják; ami által a fogyasztó közönség 
megtévesztése elkerülhető lesz.

* A kamara teljes ülése. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara szerdán, junius hó 
23. napján délután fél 3 órakor teljesülést tart, 
amelyen több fontos ügy is tárgyalásra kerül.

* Uj ügyvéd. Dr Sarkady Sándor a 
48 as népkör és a református kör jegyzője 
Marosvásárhelyt sikerrel tette le az ügyvédi 
vizsgát. A fiatal, rokonszenves ügyvéd Nagy­
váradon nyitja meg ügyvédi irodáját.

* Esküvő. Tegnap délelőtt fél 12 órakor 
esküdött örök hűséget Földes Béla, a nagyvá­
radi 1. sz. püspökség nagyürögdí uradalmi in­
tézője bájos ifjú arájának, Dávidovics Ilonkának. 
Az esketési szertartást Imrik S. Zoltán várad- 
olaszi i plébános végezte s szép beszédet inté­
zett az ifjú párhoz. Tanuk voltak a vőlegény 
részéről Erőss Rezső jószágigazgató, a meny­
asszony részéről pedig bátyja, dr Dávidovics 
Sándor ügyvéd.

* Kirándulás a jadolináhoa A bíhar- 
vármegyei és nagyváradi sport egyesület turista 
szakosztálya által junius hó 27-én (Vasárnap) 
a Jadoiina vízeséshez rendezendő kirándu'ásra 
jelentkezni dr. Bánóczy Kálmán iőispáni titkár, 
György László árv. ülnök, Jelinek Géza városi 
főszámvevő és Tátray Gusztáv kereskedő urak­
nál f. hó 24. esti 5 óráig lehet. A kirándulá­
son résztvehetnek a nem sport egyesületi tagok 
és családtagjaik is. Részvételi dij személyen­
ként 5 korona, mely összegben a Nagyváradtól 
Jádvö’gyéig és vissza való vasúti jegy árának 
kivételével a Jádvölgy vasúti állomástól a Jado 
lináig és vissza való utazás költsége, a Jadoiina 
völgyben d. e. 11 órekor tartandó villás leg- 
geli és a Remecen d. u. fél 4 órai társas ebéd, 
úgy a zenedij is bent foglaltatik. Indulás Nagy­
váradról a d. e. 6 óra 30 perckor induló vo­
nattal, v'sszaérkezés este 10 óra 30 perckor. 
Találkozás a nagyváradi vasúti állomásnál 
reggel 6 órakor. Megemlítem, hogy a vasúti 
menetjegy ára Nagyváradról Jádvölgy állomá­
sig a II. osztályba 3 korona 20 f a III. osz­
tályba 2 korona. Ha a kirándulás kedvezőtlen 

időjárás, vagy más okból megtartható nem 
lenne, arról jelentkezők a lapok junius 26-iki 
számából értesülnek. Nagyvárad, 1909. junius 
19. Verner Kálmán, szakosztályvezető.

* Öngyilkosáig vagy síerenosétUn. 
ség. Szombaton reggel 5 órakor a Lovas-u 
6. sz. házzal szemben a Körösből egy férfi 
hullát fogott ki Krakk József napszámos. A 
rendőrség megállapította, hogy a vízbe fűlt 
egyén Glück Adolf tenkei születésű, 39 éves 
nős szabó segéd, ki Gyár utca 16. sz. a. lakotf 
Utóbbi időben munkája nem volt, e miatt 
felesége búskomorságot vett észre rajta. Pén­
teken délután 3 órakor élment hazulról azzal 
hogy a borbélyhoz megy. Valószínűleg öngyil- 
kossá lett, mett a hullán semmi külerőszak 
nyoma nem látszik. Ezt állapította meg az 
orvos rendőri boncolás is.

* Tudorrá avatás. Kálmán Gézát, dr 
Fráter Pál ügyvéd irodavezetőjét Kolozsvárott 
tegnap doktorrá avatták.

* A gépkocsi-verseny befejezése Ma 
este a bajor automobil-klub ebedet adott, 
amely a Henrik herceg turautat befejezte. Az 
estebédnél a többi között Lajos Ferdinánd 
bajor herceg, Brettreich miniszter és Schlöser 
porosz követ voltak jelen. A pohárköszöntők 
sorát gróf Oberstadt, a bajor automobil klub 
elnöke nyitotta meg és éltette a Henrik herceg- 
turautban résztvett országok fejedelmeit, a bajor 
regensherceget, a német császárt és Ferenc 
József királyt. Pallavicini őrgróf kiemelte, hogy 
a résztvevőit mindenütt az illető ország törvé­
nyeit megtartották és ennek köszönhető, hogy 
a több mint kétezerkilométerayi utat minden 
baj nélkül tették meg. Azoknak száma, akik a 
célt nem érték el, roppant kicsi azokhoz ké­
pest, akik a célhoz érkeztek. Poharát Henrik 
porosz hercegre emelte. Gróf Andrássy Sándor, 
a magyar automol-klub elnöke a német autó 
mobil iparra emelte poharát. Gróf Siestorpff a 
császári automobil-klub elnöke a résztvevő 
országok hatóságainak előzékenységéért köszö­
netét fejezte ki. Több pohárköszöntő után a 
győzők névsorát olvasták fel, mire Lajo., 
Ferdinánd herceg személyesen osztotta ki a 
dijakat.

* Halálozás Tóth Pál tegnap, élete 75. 
évében elhunyt. Temetése ma, junius 20-án 
lesz a Halász-utca 31. sz. házból.

* Pálinka helyett sört az aratóknak! 
Egy dunántúli uradalomban nagyszerű újítást 
hozott be a birtokos. Az aratás idején eddig 
hihetetlen mértékben fogyasztott, szervezetet 
pusztító, öldöklö pálinka hely, tt sört porcióz 
ki az aratók között. Óriási lépés ez az ember­
mentés terén! Az aratás idején nem a baromi 
munka, hanem u baromi ital, a pálinka teszi 
tönkre a magyart. A sör nemesebb és százszor 
egészségesebb ital: hüsit, szomjat olt, táplál és 
ami fő olcsó! A földbirtokosoknak gondolko­
dás nélkül követni kellene a dunántúli példát. 
Az aratásokon szorítsa ki az egész országból a 
jó, friss sör a mérges pálinkát.

* Egy nagyváradi iparos sikere. 
Nagy az öröm a magyar iparosok között. A 
folyó évben rendezett londoni úri divat kiállí­
táson egy magyar iparos nyerte meg a nagy 
arany érmet. Nekünk nagyváradiaknak kétsze­
res az öröm, mert a kitüntetett Drágán József 
nagyváradi férfi szabó. A fiatal törekvő iparos 
neve és munkája különben sem ismeretlen a 
nagyváradi úri közönség előtt es mindnyájan 
örvendünk Drágán József kitüntetésének, mert 
a jutalomra Drágán József minden tekintetben 
rászolgált.

"BT ■ 1 ” 1 1 l 1 r 1 0 r 1 r ti l,a es5t el akarja g ttx w iyttJ 1 1Nincs többe lábfájás! ARANYI-nal
a Fő-utcán Bxerezse be, mert ax ő tőle vett cipőkben a tyúkszem és bőrkeményedés eltűnik. Telefon 512-
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* Iparosinak műkedvelő elö'adáia. 
A nagyváradi ipartestületi ifjúság önképzőköre 
ez évben is rendez műkedvelői előadást és pe­
dig szeptember hó 4. és 5 én, mikor a színtár­
sulat Őszi szünetét tartja. Ez évben a Vadga­
lamb cimü népszínművet adják elő. A várostól 
úgy e két előadásra, mint az előzőleg tartandó 
két próbára kérik a Szigligeti-színházat és az 
előadáshoz szükséges díszleteket.

* Hol a pecsétgyűrű? Weisz Izidor 
mészáros iparos panaszt emelt, hogy Szacsvay- 
utca 16 sz. a. lakásából a mosdón felejtett W. 
M. monogrammos arany pecsétnyomó gyűrűjét, 
melynek értéke 70 korona, valaki elemelte. A 
rendőrség nyomozza a tolvajt.

* Ellopott imakönyvek. Müller Sámuel 
cukorkaárus Gilányi-utca 22. sz. a. fásszinjéből, 
a lakat feltörése után tegnap elemeitek egy 
szürke vászon kézitáskát, amelyben 30 drb 
izraelita imádságos könyv, 4 drb imádságos 
lepedő és 2 drb imádságos zacskó volt. Ezen 
elkallódott tárgyak közül tegnap délelőtt a 
Szt. László téren Farkas Jánosné napszámos 
asszony 4 imakönyvet és 1 imádkozó kendőt 
árusított. Mikor kérdőre vonták, azt mondotta, 
hogy ezen tárgyakat a közraktár mögött levő 
szemét közt lelte.

* A Püspökfürdőben az uszoda meg­
nyílt s egész nap a közönség rendelkezéséra 
áll. A többi gyógyfürdők szintén átadattak a 
közönség használatára. Állandó kiváló fürdőzene

x Nemzetikert. Kecskeméthy István 
kert utcai »Nemzeti-szálloda* kerthelyiségében 
minden este belépődíj nélkül mozgófénykép 
előadás tartatik. A mai műsor a következő: 
Tengeri ütközet (szenzációs). A másoló bosszúja 
(szenzációs bohózat). Anyátlanul (dráma). Visz- 
szaemlékezés a kandalló mellett. Keresd meg 
kenyeredet. Nelly a szép szobaleáay.

x Megszűnt a drágaság. Nagy a pa­
nasz városszerte, hogy nagy a drágaság, kevés 
a jövedelem. És mégis, hogy van az, 
hogy a hölgyek drága ruhíkban, az urak pa­
namakalapban, a gyermekek finom cipőkben 
járnak ? A válasz nyílt titok — erről beszél 
Nagyvárad és Biharmegye apraja és nagyja. 
Czillér Imre nagyáruházában minden divatos, 
finom és olcsó.

x Tündérkert Nagyváradon. Mert 
csakugyan tündérkertnek lehet nevezni Paizs 
Béla vendéglős kertjét, — a melyet a » Világ- 
közepéhez* címez és a Bethlenutcában van. 
Vannak ott gyönyörű szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részére — téli és nyári 
kuglizó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség.

x Az Európa-szállodában minden dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólista kitűnő zenekara szolgáltat. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. . mai műsor a követ­
kező: Classzport játékok. Nick Cartel történet. 
Sas karmai között. Róma égése. Szélviharban. 
Krisztus és a bűnös nő. Minden kornak vannak 
bajai.

x Magyar Bohémvilág. Szerkeszti: 
Szerdahelyi Sándor. írókról, újságírókról, szí­
nészekről, poétákról, zeneszerzőkről, festőkről, 
szobrászokról stb. Bér, Honti, Pogány, Sarkadi 
stb. rajzaival 8 korona helyett csak 3 korona 
a Benkő antiquariumban.

x Czillér Imre mai számunkban közös 
árjegyzéke kétségtelenül igazolja, hogy az árak 
olcsósága tekintetében az elsők között van. De 
igazolja azt is, hogy csak is idényszerü áruk 

kerülnek — kivételes árban eladásra. Ajánljuk 
a céget olvasóink szives figyelmébe.

x Hegyi üdülőhely Nagyváradon. 
A nagyváradi közönség bár nem szűkölködik 
a nyári helyiségekben, mégis örömmel üdvözli 
az ismert »Aargzr«-féle vendéglő kerthelyi­
ségeinek megnyitását. Uj a bérlő is és ezúttal 
szakember Lobermayer Ferenc áll az üzlet élén. 
Aki ismeri ezt a maga nemében páratlanul 
gyönyörű kerthelyiséget a hegy tövében, hol 
a legforróbb nyárban is hüs a levegő annak 
felesleges dicsérni, aki pedig nem látta láto­
gassa meg egyszer és állandó vendége lesz a 
vendéglőnek.

/ I Ma délelőtt 10-töl 1 ig 
KATONA ZENE a Pannonia étteremben. 
Villás reggeli. Dréher és bajor sör.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Vasárnap: d. u. Peleskei nótárius, este: 

Erdészleány.
Hétfő: Vig özvegy. (Szoyer Ilonka első 

vendégfellépte.)
Kedd: Hoffmann meséi. (Szoyer Ilonka má­

sodik fellépte.)
Szerda: Hivatalnok urak.
Csütörtök: Bőregér. (Szoyer Ilonka harma­

dik fellépte.)
Péntek: Faust. (Szoyer Ilonka bucsu- 

fellépte.)

Első előadás a színkörben. Szép 
számú közönség előtt kezdték meg tegnap az 
előadásokat a színkörben. A társulat idei leg­
nagyobb sikerű darabja a Tatárjárás került 
színre a szokott szereposztásban, a szokott jő 
előadásban. A főbb szereplőket, kik azóta 
Aradon is elismerést és dicsőséget szereztek a 
váradi társulatnak, a közönség többször kitap­
solta. Ha kedvezőbb lesz az időjárás, a nyári 
évad is a télihez hasonló érdeklődésre számít­
hat a közönség részéről.

Szoyer Ilonka vendégszereplése. A 
hét színházi szenzációja, Szoyir Ilonka vendég 
szereplése lesz. A nagy művésznő, aki oly fe- 
feledhetetlen estéket szerzett már a nagyváradi 
közönségnek, ez alkalommal a legjobb szerepeit 
fogja eljátszani. Szoyer Ilonka Offenbach örök 
életű remekében, a »Hoffmann meséidben már 
ragyogtatta művészetét s ez az a szerepe, 
amelyben páratlanul érvényesül a művésznő 
minden kiválósága. Pompás hanganyaga, bájos 
temperamentuma, finom játékmüvészete töké­
letes harmóniába olvad e hármas szerepében. 
Pompás alakítást nyújt Szoyer a »Bőregér*- 
ben és a »Vig özvegyiben is, hangja, művé­
szete, zenei tudása azonban a legpompásabban 
érvényesül a »Faust* Margarétájának alakítá­
sában. A Szoyer-estékre ma már a jegyek 
előre megválthatók a Szigligeti-színház nappali 
pénztáránál.

Erdő«« Rich&rd és Csortos Gyula.
A jövő hét színházi műsorát Szoyer Ilonka 
vendégjátékain kívül még két érdekes vendég­
szereplés fogja értékesebbé és vonzóbbá tenni. 
A »Faust* Mefisztóját Erdőss Richárd az opera 
baritonistája fogja énekelni, szombaton pedig a 
»Forradalmi nász* főszerepét Csortos Gyula, a 
Magyar-színház művésze fogja eljátszani. — 
Csortos Gyula a modern szinész generáció egyik 
legrokonszenvesebb, legtehetségesebb tagja, aki­
nek intellektuális művészetét komoly értéknek 
tartják a fővárosi kritikusok.

Vasárnapi előadások a nyári szín­
körben. Ma délután hangos lesz a kacagástól 
a nyári színkör. A Peleskei nótárius pompás 
humora mindenkor meghozza az érdeklődést, 
de meg is érdemli, mert nincs az a modern 
divatos bohózat, amely annyi természetes ötle­
tet és zamatos tréfát adna, mint a Peleskei 
nótárius. Kétségtelen, hogy a nyári színkör 
első vasárnap délutánján zsúfolt ház fog tap­
solni és kacagni a legöregebb és még mindig 
legfiatalab magyar bohózatnak.

Az erdészleány. Ma este ezt a bájos, 
látványos operettet adják elő a nyári színkörben. 
A főszerepet Diósy Nusi játsza, akit ez alka­
lomból nagy ovációban fognak részesíteni.

MULATSÁG.
Az iparosinak táncestélye. A 

nagyváradi ipartestület ifjúsági önképző egyle­
tének dalköre saját szükségleteinek fedezésére, 
ma junius hó 20 án azaz vasárnap, a Karger 
Sándor-féle nyári mulatóban, zártkörű tánces­
télyt rendez. Tánc kezdete este 8 órakor. Be­
lépti dij személyenként 1 korona. Családjegy 
(3 személyre) 2 korona 40 fillér. Jegyek előre 
válthatók a dalkör tagjainál, az egyesület he­
lyiségében (Körös utca 1. sz.) és este a pénz­
tárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. 
A meghívó kívánatra előmutatandó. Kedvezőt­
len idő esetén fedett helyiség van.

Juniális Brátkán. A gyermekvédő­
egyesület javára ma, vasárnap, junius hó 20 án 
Brátkán rendezendő juniális kedvezőtlen idő 
esetén is meg lesz tartva. A rendezőség jó idő 
esetére pompás lombsátcrt építtetett, de ha 
Jupiter beleszólna a rendezőség dolgába s esővel 
alkalmatlankodnék, akkor sem esnek kétségbe, 
mert a takarékpénztár helyiségében tartják meg 
a kedélyesnek ígérkező mulatságot, amelyre a 
környékről és Nagyváradról is sokan készülnek. 
A zenét egyik nagyváradi jónevü cigánybanda 
szolgáltatja. A vasúton érkezőket a rendezőség 
az állomáson fogadja. A hölgyek részére az át- 
öltözködésre megfelelő helyiségekről gondos­
kodik a rendezőség.

IRODALOM.
Ej Horváth Mihály emlékezete. Ok­

tóber 20 án lesz száz esztendeje, hogy Szente­
sen egy nádfödeles házban a világra jött Hor­
váth Mihály történetíró, kinevezett Csanádi 
püspök, vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
majd emigráns. Születésének százesztendős év­
fordulóját most méltóan akarja megünnepelni 
Szentes hazafias közönsége. A százéves forduló 
ünnepének védőségét dr Kelemen Béla főispán 
vállalta el. Az ünnep rendezői Horváth Mihály

Fürdői közönség figyelmébe!
Utazókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gyak, esernyő- és sétabotok, harisnyák, övék, 
női kézitáskák, nyakkendők, pénz , szivar és 
dohány tárcák, tajtékpipák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS ÉS TSA 
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR 

Nagyvárad Rákóci-ut 
—Telefon 130. —=
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összes müveinek a kiadásával akarja megünne 
pelei a százéves évfordulóját. Az emlék-bizott­
ság Kelemen főispán elnöklésével tartja első 
ülését. A bizottság tagjai között képviselve van 
u szentesi függetlenségi kör, Szentes város és 
Csongrád negye és Szeged hatóságai, a Magyar 
Történelmi Társulat, a Dugomcs társaság, a 
Tudományos Akadémia.

[xj Keresztény szociológia a büntető­
jogban Dr Krüger Aladárnak az Aquinói 
Szent Tamás Társaságban felolvasott és a 
Katholikus Szemlében közzétett ily cimü érte­
kezése külön lenyomatban is megjelent. Kap­
ható Láng József és Sebő Imre könyvkereske­
désében.

[X] Élet. A keresztény Magyar családok 
kitünően szerkesztett szépirodalmi lapjának 
25 ik füzetét vettük a következő érdekes és 
változatos tartalommal: Margitay Ernő: Magyar 
kultúra. Harsányi Lajos: Hívnak a nádak. 
bársony István: A rókatőr. Gáspár Imre: Uram, 
hozzád közeledem. Iván Ede: VII. Pius és 
Napoleon. AtfwarBéla: Ligetben. Guttler Yeads\ 
A homokóra. Tarczai György: A tékozló fiú. 
Jég Miklós: A lovak. László István: Vers. 
Lagerlöf Zehn;;; Menekülés Egiptomba. Henrik 
herceg automobil-utja. Kultúra. Az élet. A 
füzetet számos sikerült illusztráció disziti.

Il’ARÜGYEK.
X Az ipartestület elöljáróság! ülése. 

A nagyváradi ipartestület elöljárósága havi ülé­
sét junius hó 11-én d. u. 5 órakor tartotta sa­
ját helyiségében. A teljes számban megjelent 
elöljárói tagokat elnök üdvözölvén, az ülést 
megnyitja. A múlt havi ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása után az elnöki jelentés olvastatott, 
melyben elnök tudatja, hogy a házfelügyelő 
bizottság több ülésen előkészítette a ház javí­
tási és az uj bérlők által megkívánt kávéház 
és mellékhelyiségeknek korszerű átalakítási 
munkálatait; egyidejűleg a tervet és a költség­
előirányzatot bemutatja. Elnök tudatja jelenté­
sében, hogy a tanoncmunkakiállitás e hó 20 án 
délelőtt 8 órakor nyílik meg és délután 4 óra­
kor fejeződik be. Őrömmel tudatja továbbá, 
hoey a kiállítás elnökéül Lukács Ödön urat az 
iparokt. biz. elnökét kérte fel, ki az ipartestü­
let iránti tiszteletből azt el is vállalta. Kéri elnök 
a jelenlevőket, hogy a kiállításon minél számo­
sabban jelenjenek meg s bemutatja a kiállítási 
bírálóbizottság névsorát. Az elnöki jelentés 
egész terjedelmében elfogadtatott és az elöl­
járóság elhatározta, hogy a kávéházat a mai 
kivánalmaknak megfelelőleg alakítja át és a 
bérletet a jelenlegi bérlőnek Kecskémén István 
és nejének adja ki, az átalakítási munkálatok­
kal pedig Sztarill Ferenc építészt bízta meg. 
Több apró ügy elintézése után, elnök egész­
sége helyreállítása végett 6 heti szabadságot 
kért, mit az elöljáróság készségesen engedé­
lyezett.

TANÜGY.
A Érettségi vizsgálat a főgimná­

ziumban. A nagyváradi premontrei főgimná­
ziumban junius hó 16.—19-én folytak le az 
érettségi vizsgálatok, Vass Bertalan tanker, fő­
igazgató elnöklete alatt. Az eredmény teljesen 
kielégítő, amennyiben 27 közül 6 jelesen érett, 
10 jól érett, 9 pedig egyszerűen érett lett és 
csak 2 tanulót vetettek vissza egy-egy tan­
tárgyból. Jelesen érettek: Barta Gyula, Lupán 
László, Markovits Pál, Nadányi János, Róz 
Béla és Bíró Izabella.

A Tanoncmunkakiállitás A 'nagyvá­
radi iparostanonc iskola ifjúságának tanonc- 
munka és rajzkiállitása ma, vasárnap lesz a 
közs. polgári fiúiskola épületében. A kiállítás 
ez évben is szép haladásról tanúskodik. Egy- 
egy iparostanonc olyan szép munkát állított ki, 

hogy sok iparosnak becsületére válna. Általá­
ban az egész kiállítás érdemes a’megtekintésre. 
A kiállítás ma, vasárnap reggel 9 órától dél­
után 4 óráig lesz nyitva. — Ingyen tekint­
hető meg.

TÁVIRATOK.
Uralkodók találkozása,

Budapest, junius 19. Reválból sür­
gönyzik, hogy a császár találkozásnál 
elhangzott pohárköszöntőben erősen hang­
súlyozva volt a Német- és Oroszország 
közötti békés együttműködés. A találko­
záson szőbakerültek a Német- és Orosz­
ország között levő függő politikai kérdé­
sek is.

Az orosz cár látogatása
Budapest, junius 19. Londoni ér­

tesítések szerint az orosz cár megláto­
gatja az angol királyt és a francia köz­
társaság elnökét is. Ezzel bizonyítékát 
adja, hogy a fénálló szövetséget nem 
sérti meg.

Berlin, junius 19. Pétervárról je­
lentik, hogy a cár utazási programja 
némi változást szenvedett az által, hogy 
a német trónörökös pár julius 29-én 
Londonba érkezik. A cári család e miatt 
Dániából legelsőbbenx Franciaországot 
fogja meglátogatni és julius 31-én érke­
zik Cherbourgba. A cár családjával 
augusztus 2-án érkezik Cowesbe, a hol 
ugyanazon a napon lesz a nagy regatta.

Az inzultált ügyész.
Budapest, junius 19. Dr Varga Jó­

zsef kir. ügyész, akit Faragó Dezső szo­
cialista hírlapíró a tegnapelőtti sajtótár­
gyaláson leköpött, megbízta Rácz Endrét 
és Farkas Pált, hogy a durva inzultusért 
szerezzenek elégtételt Faragótól. A két 
megbízott levelet intézett Varga Józsefhez, 
amelyben kijelentik, hogy lovagias elég­
tételt nem kérhetnek Faragótól, mert az 
inzultus nem volt férfias, hanem annyira 
közönséges természetű, hogy azért csak 
bírói utón lehel elégtételt szerezni.

Kifosztott báróné.
Pária, junius 19. A budapesti szereplésé­

ről is ismert Schönberger bárónét cselédje 
Német Mari kifosztotta s 200.000 korona ék­
szert vitt el. A rendőrség elfogta. A báróné 
Mészáros Jenő konzuli tisztviselőt is gyanúba 
fogta, aki azonban igazolta, hogy csupán 
udvarolt a szobaleánynak. Schönberger báró­
nőnek különben bőven van pénze, most vett 
200.000 koronáért egy házat.

A szabolcsi hitvesgyilkosság.
Nyíregyháza, junius 19. A lököspetn 

hitvesgyilkosság ügyében még mindig nem ju­
tott eredményre a vizsgálat. Radics Géza halott­
kém ellen bűnvádi keresetet indítottak. A gyil­
kossággal gyanúsított férj: Róth Sándor tagadja 
a mérgezést s azt állítja, hogy felesége hiszté­
rikus volt.

Ostromállapot kihirdetése.
Budapest, junius 19. Konstantinápolyból 

távirják, hogy Marasban kihirdették az ostrom­
állapotot.

A csukaszürke egyenruha.
Budapest, junius 19. A közös hadügy. 

miniszter a most bevonult tartalékos tiszteknek 
rendeletben hozza tudomásukra, hogy csuka­
szürke egyenruhát szerezzenek be, mert az kö­
telező. A boszniai csapatoknál is ezt az egyen­
ruhát kell beszerezni, csupán a vörös fezt hagy, 
ják meg.

KÖZGAZDASÁG.

= A Magyar Bank rendkívüli köz­
gyűlése. A Magyar Bank tegnap d. u. rend­
kívüli közgyűlést tartott Glacz Antal főispán 
elnöklete alatt. A közgyűlés egyetlen tárgyát 
az alapszabályok módosítása képezte. A fiatal 
de már is szép eredménnyel működő intézet 
u. i. tervbe vette vidéki fiókintézetek alapítá­
sát; ennek megfelelőleg kellett az alapszabá­
lyokat módosítani. A módosítást a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta. A Magyar Bank első 
fiókintézete Margittán a napokban megkezdi 
működését.

= A belényesi vasút közgyűlése. 
A nagyvárad-belényesi vasút részvénytársaság 
tegnap tartotta közgyűlését, Száhlender Károly 
elnöklete alatt. Az elhalt Sál Ferencz helyére 
az igazgatóság elnökéül Száhlender Károly 
eddigi alelnököt, az igy megüresedett alelnöki 
tisztre pedig Fetser Antal félsz, püspököt vá­
lasztották meg. Elhatározta továbbá a közgyű­
lés, hogy 200,000 korona befektetéssel a ki­
tűnő minőségű anyagokkal rendelkező vaskóhi 
márványbányát a társaság üzembe helyezi. A 
vaskóhi márványbánya oly gazdag pompás 
márványban, hogy kellő és szakszerű vezetés 
mellett nagy jövőt igér.

A aaaakaaaMaAvt Halai«»

Dr VUOSKICS O I O L 1

NYILTTÉR.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő és fövény-képződésnél 
a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bán- 
:: talmainál kitűnő hatásúnak bizonyult

Orvosilag ajánlva Nagyváradifö- 
lerakat: Friedl és Jörös cégnél.

ELISMERT LE6HIRE5EB 
’ CSÉPLŰHÉSZLETEK

TELJES JÓTÁlASSAL^ 
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEKINTS 
HETÖK.

elsőrendű
SZIVÓbAZTELEPEM 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ ÓRÁNKINT 
H0. 1V2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.



APRÓHIRDETÉSEK.
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Apróhirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi Dezsö-utca 5 

szám. Telefon szám 263. 
Németül Játszva 

megtanulni vágyók küldjék 
címüket a kiadóhivatalba. 
A világhírű Berlitz-módszer 
szerint mindenki németül 
beszélni, Írni, legrövidebb 
idő alatt és periektől meg­

tanul.

Eladó ház.
Kert-utca 5 számú Böl­
csőde-utca 11 számú házak 
olcsón eladók, értekezni 

Kert-uca 5.

Shuttlewort 4 ióerejü 
cséplőkészlet uj 12 hétig 
volt üzemben g Ióerejü 
teljesen javított cséplőkész­
let. 8 lö erejű használt 
üzemképes Loéomobil el­
adók Kugler és Andréuyi 

Nagyvárad.

Tudally Bálint 
készít papi, katonai, disz- 
magyar, sport és minden­
nemű úri divat ruhákat. 
Lakása Sál Ferenc-u. 14 a,

Weisz Izsó 
bádogos és vizvezeték be­
rendező, elvállal uj mun­
kát és javításokat. Kolozs­
vári-utca 17.

Lakás
keresőknek ajánljuk pró­
bálkozzanak meg a Tiszán­
túl apróhirdetéseivel.

Legszebb
kivitelű nyomtatványokat 
a Szent László-nyomda ké­
szít. Nagyvárad, Szilágyi 
Dezső-utca,

Elegánsán
csak az járhat aki Körősi 
úri szabónál dolgoztat. 
Körözs-íztca 44.

Szives
figyelmébe ajánljuk vegyi 
tisztitó éz ruhafestő inté­
zetünket öltönyök, női ru­
hák, selyem blousok, ba- 
tiszt ruhák, függönyök stb. 
tökéletes és gyors tisztitá- 
sáre vagy festésére. Gyász­
esetben ruhák soronkivül 
festetnek feketére. A tisz­
tított ruhák kívánatra kija­
víttatnak. Varga és Nagy 
müfestészeti és vegyészeti 
mosóintézete Nagyvárad. 
Szent János-utca48. Üzlet: 
Fekete Sas épület. Passage 
26 —b. Gyűjtő telepek: Te- 
leki-u. 24. sz. a. Hónig 
Albert. Szinház-u. 4. sz. a. 
Székely Imre.

Fontos mindenkinek
tudni, hogy üvegezést, kép 
rámázást legolcsóbb árban 
Goldberger üvee és por­
cellán kereskedő készít. 
Ugyanott egy púid eladó. 
Tanulók felvétetnek Teleki­
utca Weisz Károly-ház (Joó 

Lajos mellett.)

Kávémérés.
Van szerencsém a nagy 
érdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy 
Kossuth-utca 8 szám alatt 
kávémérést nyitottam. Na­
ponta friss uradalmi tej és 
tejtermékek. Kis kávé 7 
kr., nagy kávé 9 kr. 
Helybeli és vidéki lapok.

Griinfeld Jozef in
női ruhatermét Körözs-u. 
17 szám alá helyezte át.

Lőriucz Lajos 
kárpitos Nagyvárad Ko­
lozsvári-utca 30. Elvállal 
a szakmába vágó minden­
nemű uj munkát és javí­

tásokat.

Kauczil és Széles 
mübutor asztalosok Körös­
utca 9. Jutányos árban ké­
szítenek háló és ebédlő 
szoba berendezéseket.

Cimbalmot
(pedálosat) keresek megvé­

telre. Cim a kiadóba

Tanuló
felvétetik Benkő könyv­
kereskedőnél Nagyvárad, 
Rákóczi-ut.

Petheö Zsigmond 
mázoló lakása: Úri-utca 
29. sz. Telefon szára. 875

Gazdag gi gépek, 
gőzmotorok, gáz, petroleum, 
benzin, nyersolaj, szivógáz- 
motorok és malomberen­
dezések gyárilag javíttat­
nak és felszereltetnek. — 
Nagyvárad, Kolozsvári-u. 
29—43. Debreczeni Lajos 
gépjavító műhelyében.

Figyelem!!
Tisztelettel értesítem a n. | 
é. közönséget, hogy kert- | 
helyiségem megnyílt. Jó- | 
nás Péter vendéglős Nagy- 
várad-Velence pályaudvar.

„Egyetértés“ 
kávéház. Egész éjjel nyitva. 
Mindennap cigányzene. — 
Női kiszolgálás. Kifogásta­

lan italok.
Három

Pallas-Lexikon, teljes 18 
kötet olcsón eladó BENKO 
antlquariuinában Nagy­
várad, Rákóczi-ut.

Fodrászterem.
Figyelmes kiszolgálás, pol­
gári árak, havi é.s jegy­
bérlet. Orenstein Izidor

Szacsvai-utca 24.
Bártfal cukrász.

Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea. vajból ké- 

•zült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo- 
sabban fogadok el.

Eladó
egy jó karban levő gor­
donka 50 koronáért, ugyan­
ott egy régi mester gor­
donka 200 koronáhrt. Cim 
a kiadóban,
Fiatal szíjgyártó

ajánlkozik uradalom, gyár 
vagy ipartelephez. Cim a 

kiadóban.
Kiadók

üzlethelyiségek ujonan ala­
kítva, füszerkereskedőnek 
vagy iparosoknak alkalmas.

Szt. János-u. 4.

Egy
egészen uj amerikai rend­
szerű 4 oktávos 3 válto­
zatú harmonium olcsón 
eladó. Cim a kiadóhiva­

talban.
MOSKOVITS 

anatómiai cipők a leg­
jobbak.

Taiionc
felvétetik Körösi János 
férfi szabónál Körös-u. 44.

Finom
cukrász sütemények, fagy­
lalt és jegeskávé: Kovács 
Endre cukrászdájában Szt. 

László-tér 12.

Tftndérkert
Paizs Béla vendéglője a 
Világközepéhez Bethlen- 
utca. Egész éjjel nyitva. 
Frissen csapolt sör. Tisz­
tán kezelt borok. Hideg 
és meleg konyha. Családok 
részére külön szőllő luga­

sok. Kitűnő tekepálya.

Knapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

Kiadó
Lukács György-u. 33. sz.
4 szobás utcai lakás elő­
szobával mellékhelyiségek­
kel azonnal. Esetleg ezen 

ház eladó.

Házasulandók 
figyelmébe'!

Vas- és rézbutor, matra- 
tzok, sodronybetétek, di- 
vánok, falitükrök, képek, 
szentképek, ablakredőnyök 
előnyösen beszerezhetők 
Fried és Társánál Nagy­

teleki-utca 16.

Varrógép,
Írógép, gramofon Kalenda 
Jánnsnál Szt. László-tér 

12. „sz.

Magyar Zsirművek Részvénytársaság Nagyváradon.
Gyártelep és központi iroda : Városi raktár:

Gilányi-utca 11,-11. szám. Zöldfa-utca (Kurlander-ház)
Telefon interurban 86. sz. Telefon 901. szám?

Értesítjük a tisztelt háziasszonyokat, hogy városi raktárunkban, hol 
gyártmányaink, nevezetesen kókuszzsir,csőtészta és szappanok minden faja a 
legkisebb mennyiségben is eredeti gyári áron lesznek kaphatók.

Különösen felhívjuk szives figyelmüket «Hableány»védjeggyel ellátott

Gyöngy Szinszappanunkra
mely csodálatos tisztitó erejét a legjobb nyersanyagok leggon-dosabb kiválasztásának 
köszönheti,

, Gyöngy Szinszappanunk
kíméli a kezeket és a fehérneműt. Megtakarít pénzt, időt, mun-kát és fáradtságot, en­
nélfogva kíméli az egészséget.

Gyöngy Szinszappanunk
kiválóan alkalmas minden elgondolható mosási célra, személyes használatra fehér és 
színes vászonnemüek mosására, konyha-edények, szőnyegek tisztítására stb. stb.

Tisztaságáért 20000 koronával szavatolunk.



Van szerencsém értesíteni az elő- 
Kelő hölgy közön séget, hogy angol és 
francia

női divat termemben 
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek 

modern princzesz-ruhákat 
elismert szép angol kosztümöKet, 
és ízléses toalett 'két stb.

Nagy gond van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan elismerés. 
Elvem: divatfejlesztés, szolid árak.

B. meghívásra elsőrendű divat­
lapokkal teszem tiszteletemet, eset­
leg vidékre is.

Számos pártfogást kérve, 

mély tisztelettel:

I VALENTIN J. női szabó
Ezredév! Emlék-tér 18. sz a.

UJ I UJ I UJ 1

SPRINGER és JANOWSKY 
mindennemű díszítő és bútorra való 

:: paszományok készítői !:

Fővárosi ízlés I Olcsó árak ! 
Modern munka!

J! I Költségvetések díjtalanul ! !!

Nagyvárad. Teleky-utca 11. sz.

Halló ! Kérem a 882. számot ! t. i.

Frenkel Ignác:
asztalos

Kerf-at ca 16. szám alatti butorraktárát, hol 
mindtn szoba- és konyha-bútor raktáron van 

Vesz és e'ad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban Végez. Butorszükségletünk beszerzése 
e'ött saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákóci-ut 3 sz. a.
Weínstock-féle éra, látszer és
:: fényképező cikkek üzletet

átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás mellett pontosan javítom. 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

PETRI ÁRPÁD
órásmester, látszerész és műszerész.
«KODAK* gépek és filmek kizáró­
lagos raktára Nagyvárad és Bihar- 
:: megye részére.

I
BI I IS 318S

Értesítés.
Tisztelettel értesítjük jő ismerőseinket, 

barátainkat és a t. közönséget, hogy a 
Torna-u. és Nagypiac-tér sarkán levő

Temesvári sörcsarnok éttermét 
f. évi junius hó elsején, ujjonan átala­
kítva átvettük.

Többféle hegyiborok. Dalmáciái édes vörös bor. 
Kitűnő frissen csapolt sör. Kifogástalan házi konyha,

A nagyérdemű közönség pártfogását 
kérik, kiváló tisztelettel:

Lökösházy László és Lökösházy Béla
vendéglősök.

Női kiszolgálás! Reggelig nyitva!
Abonánsok felvétetnek!

APTÄKÄ11
zdjgyomonosssjhdiy
bélbánlalmaknál^a 
mint asthma, brondu 
köswsayésrhuyysanas 
jdiai/wsis...étéibe >.

Kaptató Wurst József fűszer 
csemege- és ásványvíz kereskedő 
síben N.-Várad, Rákóczi-ut 7. sz.

A legmegbízhatóbb arcápolőszer 
a szeplő és májfolt ellenes 

Lili © in- K r é ni
szappan és púder.

Ára 1—1 korona. Ára 1—1 korona
Kapható:

FARKAS ISTVÁN „Arany-Sas“ gyógyszer­
tárában Nagyváradon, Szentlászló-tér.

Vasdézöutorok
Itézdiszes vaságyak 
gyermek ágyak, mos­
dóasztalok, sodrony 
ágy betétek a leg­
szebb kivitelben, — 
helyszűke miatt a 
legolcsóbb árban 
kaphatók ------—

Kohn Adolf 
vaskereskedőnél 

Nagyvárad, Kossuth-u. 10 

Wr -----—mh««imwiwiWTOr . .. ...................mi

Ieurópa 
------- _ nagyszálloda === 

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Tulajdonos: Fülöp István.

■— B E ■—'  

Szigorúan szolid családi mulatóhely, 
‘í Nagyvárad legszebb — vadregényes 
J kertje a hegy tövében. Minden este 
» elsőrangú mozgófénykép előadás. Ä7- 
I zárólag saját sziiretelésü borok. Fris­

se” csapolt kőbányai sör. Esténként 
i cigány zene. Kifogástalan magyar 
■í :: konyha. Polgári árak. ::

AlapittatoH 1889-ben. Alapittatott 1889-ben

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21 sz a
TELEFON 180. 7- TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom »Emke« parquette és padló 
fénymázam, kerti bútor festékeim minden 
féle színben brundinom, bútor, réz és 
ezüst tisztító szereim és cipöcrémern 
Vevőimet 20 év óta elismeri pontos ki­
szolgálásban és olcsó árban részesítem.

Kérem címemre ügyelni.

A Nagyváradi Hitelbank Részvény- 
------------ társaság ---------—

üzlet helyiségét
1909. május hó 5-én a Szent László- 
tér és Zöldfa Utca sarkán levő Deutsch 
K I.-féle ház emeleli helyiségébe he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.



A peronoszpora leghatékonyabb ellenszere a 
DR. ASCHENBRANDT-féle

Bordói por
amint azt úgy a külföldi, mint kilenc éves hazai tapasztalatok igazolják 
\em perzsel Jól tapad! A fecskendőket nem rontja! A burgonyavész 
ellen hasznait szerek között a leghatásosabb!

A lisztharmat legbiztosabb gyógy és óvszere a dr. Aschenbrandt féle

Réz k é n p o r

k°r^toIt • Tessék szükségletét mielőbb megrendelni. A porok 
szállítása bármely időben és részletben történhet. — Ismertető füzeteket a haszná- 
ati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a

mely a szőlőt egyúttal az antraknózis ellen is m gvédi.

10 és

10 és

A porok árai Budapesten :
50 kgr.-os zsákban kg.-kint bordói por 68 fi.lér.

5 » * * bordói por 72 >
2 > > > bordói por 73 »

50 » > » rézkénpor 45 >
o ’ ’ » rézkénpor 49 >
2 » > . rézkénpor 50 »

Magyar Mezőgazdák Szövetkezéig
Budapest, V. kér. Alkotmány-utca 31. szám.

« Fél re értések ——
—elkerülendők.*
Gyöngyvirág Fantasie.
Csodálatosan természetes virágillat, mely­
nek parányi érintése által fehérneműn, 
keztyün, levélpapíron, ruhabélésen, haj 
vagy kézen, mivel szeszmentesen készül, 
elragadó finomságával kiváló tartósan 
használható, pecsétet nem hagy, csinos 

toronyalaku fadobozban

3 koronáért kizárólag

BERGER SÁNDOR
«Savoly» illatszertárában

Nagyvárad, Bómer-tér kapható.

Postai szétküldés naponta utánvéttel

Telefon 667. Telefon 667.

I Tavaszi füződivat 1909-re

A por ezenkívül kapható és megrendelhető : Andrényi Károly és fiánál. Nagyvárad, Kiss Károlv 
futnál. Nagyvárad. Pontelli Emilnél. Biharpüspöki. Klein és Grünfeldnél, Élesd. X

B r ,

|SZABO JANOSg
ssg úri divat szabó és egyenruha készítőnél§|| lüa legdivatosabb szövetek dús válasz-
g tékban vannak fölhaímazva. ™ 

Modern szabás. Ízléses munka. =11
8 Fő utca, (Gerliczy-palota)

- Tanuló felvétetik.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad. Teleky-utca 10 szám 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz

BSrtétek után tiszta
5 °jo 'W

k »I tsi a t « t Size t.

A m. tisztelt hölgyközönség b. figyel­
mébe ajánlom előnyösen ismert mellfüző 
üzletemet, hol a fűző párisi és béesi 
modellek szerint készül. A legkényelme­
sebb, a legdivatosabb fűzők kizárólag csakis

IZSÁK LIDIA
üzletében rendelhetők meg,

Raktáron tartok fűzőket nagy vá­
lasztékban 3 koronától feljebb. Fűzők 
alakítása és tisztítások olcsón és pontosan 
eszközöltetnek. Szives meghívásra szemé­
lyesen jelenek meg. Nagybecsű pártfogását 
kérve maradtam

Izsák Lidia
párisi és bécsi mellfüző specialista üzlete

Nagy Sándor utca 1 sz. a.
Szolid árak! Külön probaterem!

A Püspökfürdő

a nagyközönség számára megnyílt.
A fürdő hires gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyulást idéz elő. Vonatközleke­
dés naponta hatszor a nagyváradi állomásról. A vendéglőben kitűnő konyha és pince. A szállodában 
teljes kényelem Mérsékelt árak — A fürdőben ujonnan berendezett, nagyszabású uszoda 
a Fürdővonatok mától kezdve közlekednek, a fürdötelepen Pares! Testvérek első csabai zenekara játszik.

Minél számosabb látogatást kér KemátS JáDOS íürdöbérlö.



Sandái

50 krajcár.
Kézimunkák.

Czillér Imre nagyáruháza.Czillér Imre nagyáruháza.

Valódi rumburgi vásznak, siío- 
nok, szepességi vásznak és asz- 
talnetnüek eredeti gyári árakon.

Mennyasszonyi kelengyék.

Férfi harisnyák
Zoknik és
Nyári alsó ujasok és nad­

rágok a nagy raktár apasztása 
céljából mélyen leszállító.t árban.

Kész női 
fehérnemüek.

(’ZIELER »am ÁRLIIAZ.I
NAGYVÁRAD NAGYVÁRAD.

Rákóczi-ut 5. sz- Rákóczi-ut 5- sz.

Divat-ernyő
Czillér Imre nagyáruháza.

60 kr
1.60 kr.
1.80 kr.

drb gyermek-ernyő 
drb női-ernyő 
drb férfi ernyő

63 krajcár.
Flór-harisnya.

Czillér Imre nagyáruháza.
Óriási választék női-, férfi- és | 
gyermekharisnyákban :: Rend­

kívül olcsó árak . ' ■

08 kiajcár.

Czillér Imre nagyáruháza.
A legfinomabb női keztyűk 1'20 

krajcárért lesznek elárusítva.

45 krajcár.

Czillér Imre nagyáruháza.
Egész és tél női flór és selyem 
kesztyűk páratlan olcsón lesz- 

. • . nek árusítva. . " .

19 krajcár.
Batiszt zsebkendő.

Czillér Imre nagyáruháza.
Női-, férfi- és gyermekzst bken 
dők, tulnagy i akiár miatt a leg­

olcsóbban árusittatnak.

63 krajcár

Pangis selyem.
Czillér Imre nagyáruháza.

Taffotta-, ottomán-, ditches-, 
messalin , Japán-, Ruha-, blúz 
és Joupon-selymek igen olcsón.

Brüsseli
Batist és Csipke Blousok 

megérkeztek.

55 krajcár.
Gyapjú delain.

Czillér Imre nagyáruháza.
Ruhávásznak, bretonok, batisztok, 

angol zefirek olcsó urusitása.

47 krajcár.
Csipke szövet.

Czillér Imre aagyáiuháza.
Creppe de Soa 
Creppe de Chin 
Színes tüllök 
Zsinórdiszek 
Szalagok 
Diszgombok.

Csipkék
3 krajcártól 

feljebb.
Rezeda színű panama 
kaalp érkezett 5000 
drb. Kapható 5 kor- 
:; tói feljebb. ::

Női diszkalapok.
Czillér Imre nagyáruháza.

Kalaptormák
yfutósapkák
Fátyolok

Kahpdiszek igen ö csén

15 krajcár.

Sweizi hímzett esik 
zillér Imre nagyáruháza. 

Sweizi hímzett szövetek 
Csikók és betétek 
Aiourok leszállított árban.

Frt 1.20-tói feljebb.
Zefir férfiing.

Czillér Imre nagyáruháza.

Turista-ingek
Gallérok
Színes és fehér kézelők

Kaucsuk gallérok és kézelők.

85 krajcár.
Batiszt alsónadrág.

Czillér Imre nagyáiuháza.

Frisch-féle patent alsónadrágok 
lerakata. Eredeti gyári árak.

35 krajcár.

elyem nyakkendő.
Czillér Imre nagyáruháza.

O 
ke

nisi raktár miatt nyári nyak- 
rdők 20 kr :: Selyem nyak­

kendők legolcsóbban.

19 krajcár.

Férfi sokni.
Czillér Imre nagyáruháza.

Panama kalap 225
Kemény ka'ap 1.50 

min a készlet tart.

pők.
ültetnek.

Fürdöcikkek.
Czillér Imre nagyáruháza.

Mosóruhák
Fürdőköpenyek
Fürdőkalapok és cipők.

48 krajcár.
Sportsapka.

Czillér Imre nagyáruháza.

Sveaterek, iábszárvédők és övék 
mélyen leszállítva.

Bőr tárcák.
Czillér Imre nagyáruháza

Kézitáskák
Bőr- és selyemövek
Kézelőgombok
Fésűk
Ruha, haj és fogkefék
ll’atszerek
Sétabotok
Solingeni acéláruk.

Czillér Imre nagyáruháza.

Kézimunka hozzávalók, madeira- 
vászonmunkák, máramarosi, hu­
nyadi és kalotaszegi küiön-

.• . legességek . •. ■

Gyermek-ruhácskák

kötények, kalapok, fejkötök.



DRÁGÁN JÓZSEF
angol úri divat szabó « 

Nagy Sándor-u I. Nagyvárad. Czillér áruház mellett.

Nagyvárad-város, Biharvármegye és 
a szomszédos megyék előkelő úri 
közönségének legelőnyösebb ruha 
beszerzési forrása. Szakszerű kivitel. 
Divaflap vagy egyéni Ízlés szerint. 
Angol, scott, Reichenbergi és bel­
földi sző vei. különlegességek, lüszter 

és mosó mellény újdonságok 
: : : : pazar választékban. : : : ■

Előnyös ruha-bérlet külföldi mintára berendezve, 2 évre 
szóié ruhabérletnél az alanti ruhákat szállítom.

I. csoport negyedévi bérösszeg 80 K
2 tavaszi saco öltöny
1 nyári divat saco és m osó töny
1 őszi vagy téli saco öltöny
1 smoking vagy Ferenc József öltöny
1 felöltő vagy ulszter
1 téli kabát szövet béléssel
1 divat nadrág és 1 divat mellény

II. csoport negyedévi bérösszeg 120 K
2 tavaszi saco öltöny
1. nyári divat és lüszter öltöny
1 őszi saco öltöny
1 téli saco öltöny
1 frakk vagy Ferenc József öltöny 

selyemmel bélelve
1 Jaquet vagy smoking öltöny
1 felöltő vagy ulszter
1 téli kabát selyem vagy plüssel 

bélelve
.1 téli és 1 nyári divat nadrág
1 divat mellény

III. csoport negyedévi bérösszeg 150 K
2 tavaszi saco öltöny
2 nyári saco öltöny
1 nyári lüszter vagy mosó öltöny
1 őszi saco öltöny
1 téli saco öltöny
1 felöltő vagy ulszter
1 smoking vagy jaquet öltöny
1 frakk vagy Ferenc József öltöny
1 téli és 1 nyári divat nadrág
1 selyem és 1 divat mellény
l városi bunda szőrme gallér és
béléssel

A ül. csoport mindegyike selyemmel bélelve

Bíró Istvinl
cipész mestsr

Nagyvárad, Nagyteleky-utca 38. sz.
Készít mérték után úri és női cipő- m 
két, kifogástalan szabásuakat. És O 
egyéves önkéntes uraknak min- || 
den fegyvernemhez cipőt, csizmát 
előírás szerint legjutányosabban. — ke

Olcsó árak • Pontos munka j

Kecskeméthy István 
étterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
i: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

hol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyiségében, hol minden este 
mozgőfenykép előadások tartatnák ci­
gány zené mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatást kér tisztelettelKECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

Biró László
férfi és női divat szabó.

Párizs-utca 2. sz, Saját ház.
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási sziivetkezet 

szabója.
Telefon 832. Telefon 832.

I JéliTgyó g y ff ü rd ő. 
ffi Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett, a

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celsius. Gyógy­
javallat fürdő alakjában, csuz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, 
idüll méh és petefészek gyulladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob 
és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjában, idült gyomorbántalmaknál, ma­
kacs székrekí désnél, máj és epehólyag betegségeknél, sárgaság és epekövek­
nél, meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav és Iszap fürdők.

1908 évben 8600 állandó fürdövendég.
Állandó fürdőorvos, állandó gyógy tár, 250 kényelmes lakó szoba, kitűnő 
vendéglők, jutányos étlap árak, állandó elsőrendű cigány zene, vasárnapon­
ként kalonazene, tennis pálya, gondozott sétautak 200 holdas park. Május 
1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta, távirda, interurban telefon.

Curtaxe és zenedij nincs! — Prospektust küld as igazgatósigI

Pénz.
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10-75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Hjzak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.

Faludi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

p MINDENNEMŰ

IBI) TOR OK 
háló- ebédlő-és szalon bérén- H 

1/5 dezések a legszolidabb kivitel- ÖT 
§ ben a részlet üzlet megszűnte- o' 

||| tése folytán legolcsóbban y,
H vásárolhatók : -3

| Stern Vilmos
kárpitos és bútorüzletében

S Nagyvárad, Nagypiac-tér, (Óvári-ház)



Pártoljuk a helyi Ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

Acéllemez fjörredőnyök, vasszerkezeti 
tűzhelyek, sírkeritések, csavaráruk, 

kizárólag Szántó Dezső mii- és épület lakatosnál 
Szert János-utca 25. szám Versenyképes árajánlattal szívesen szolgálok.

munkák, vasrácsok, 
épület vasalások stb.

Pártoljuk a helyi ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

Amerikai higiénikus 
ágytolltisztitó intézet 

dr. Silvermánés Társa
Nagyvárad, Alapi-utca 2. sz.

Elismerőleg nyilatkoztak alanti nevezett szakorvosok u m. : dr. Baróthy Ákos városi tiszti orvos, dr. Frá­
ter Imre biharmegyei közkórházi igazgató-főorvos, dr. Fischer Imre izr. kórház főorvosa, dr. Mayer László 
városi tiszti orvos, stb. ezen higiénikus ágytolltisztitó intézel, mely villanyerőre van berendezve és egyike 
a legnagyobb ezen a téren, képes 10 órai működése alatt 2.50 kgr. tisztított és sterilizált ágytollat szállí­
tani, ezen vállalat 3 hóig marad itt, ezen idő alatt mindenki meggyőződhetik ezen valóban egészséges vál­
lalatról, a tisztítás azonnal a megrendelő személyes ottléte alatt foganatosiilatik, mivel, ezen géppel órán­
ként 22 kgr. szép tiszta higiénikus sterilizált pormentes to lat kaphat vissza, mivel a gép ezen célra be­
rendezett üvegfallal elválasztott zárt helyiségben láthatóan működik és igy a megrendelő saját felügyelete 
alatt lesz a tisztítás foganatosítva, ezen célszerű vállalat, már egészségi szempontból is ajánlható, mert érde­
kében van minden figyelmes háziasszonynak a higiénikus tisztaságot házában és családjában fentartani. Az 
árak igen mérsékeltek, amennyiben 34 fillér kilogrammra, holott Budapest, Becs és minden külföldi város­

ban 60 fillér dij számitlatik.REISZ MIKSA
bútorgyára ebbs®

Békéscsaba.

Kizárólag saját gyártmányú, elsőrendű békéscsabai
bútorok eladása

olcsó gyári árakban.
V—>

Modern vas- és rézbutor! Rajziroda!
N)OBj8tott * Szent Lászió-nyonniaban, Nagyváradon


